

星星火炬 伴我前行

——宁波市少先队五年工作回顾

本报记者 黄合 通讯员 刘天骏 张旦旦



余姚 余姚市少工委以少先队员环保教育为重点，广泛开展“一桶水的一天”“十天少开一天车”“小鱼治水，清源洁水”等品牌活动，将“保护环境，人人有责”的意识植入每个少先队员心中。



慈溪 “小八仙”大会师活动作为慈溪市少工委的传统品牌工作，至今已经成功举办17届，集中展示了全市少先队员艺术、科技、技能，同时也为少先队文化建设发现和培养了一大批后备骨干人才。



奉化 奉化市少工委积极探索少先队员社会主义核心价值观的教育与实践，以“雏鹰争章”实践活动为统揽，通过构建“六个一”，即“一网、一册、一章、一岗、一部、一地”，引导家长、社会共同关注参与少先队员道德品行的教育。



宁海 自2010年以来，宁海县少工委在全县大力推广“示范特色中队”和“特色中队建设示范大队”创建工作，主要包括“特色名称我来起”“特色形象我设计”“特色活动我参与”等三个创建内容，集中展现了基层少先队组织特别是基层班级中队的朝气蓬勃、团结向上的时代风采。



象山 象山县少工委结合县域特色，以海洋文化为主题，广泛开展“蓝色海洋”科技创新、大海沙滩素质运动会等实践活动，将“爱海洋、爱家乡、爱学校”的意识渗透到少先队日常教育中，用“海纳百川、勇立潮头”的象山精神激励全县少先队员健康成长。

编者按

闪闪红星，熊熊火炬，少先队从来就是少年儿童健康成长的摇篮。

过去五年间，我市各级少先队组织在市委市政府的亲切关怀下，在团市委的直接领导下，在团教两家密切合作下，紧紧围绕少先队根本任务，牢牢把握组织属性，坚持以少年儿童为主体，团结、教育、引导全市少先队员高扬星星火炬旗帜，坚定不移跟党走，推动全市少先队工作迈上新台阶。

就在本周，宁波第七次少代会即将举行，全市54万少先队员将在这个五年一次的盛会上，选举产生新的领导班子，部署新常态下的工作任务。在这个特殊时刻，让我们一起回首过去，展望未来。



鄞州

鄞州区少工委以关爱流动人口子女、关爱候鸟、丰富未成年人精神生活为主要目标，连续5年开展“蒲公英计划”，为少年儿童搭建校外活动项目和阵地，引导少年儿童立足家庭、走入社区、面向社会。



北仑

北仑区少工委按照有形化、规范化和社会化的工作思路，切实加强少先队实践阵地建设，培育并涌现了“红领巾阳光城”、“红领巾农科院”、“开心农场”、“红领巾科技馆”等深受少年儿童喜爱的少先队活动阵地，为少先队员健康成长提供了广阔的舞台。



镇海

镇海区少工委大力推进社区少先队建设，以社区（村）为单位建立少先队大队，通过建立队室、图书室（角）、宣传栏等“两室一栏”，逐步建立起社区（村）读书屋、社区（村）少年儿童素质培训点等少先队活动阵地，打造了学校、社区（村）、家庭三位一体的工作网络。



江北

江北区少工委充分挖掘区域慈孝文化资源，以“孝敬、责任、和善”为重点，按照“分层分类”原则，在不同年龄段的少先队员中弘扬慈孝文化，广泛开展了孝亲敬长、回报社会等实践活动，打造了少先队慈孝文化品牌。



海曙

海曙区少工委以少先队辅导员队伍建设为重点，大力打造优秀少先队辅导员工作室，聘请省、市优秀少先队辅导员担任工作室导师，采用导师带徒的形式，为新任大队辅导员或中队辅导员搭建平台，走出了第一条独具特色的发展道路。



江东

江东区少工委着力加强青少年思想引导，充分依托江东各学校特色，打造了以“甬城学堂”为主要阵地，以国学养正、品德、经典诵读、书法文化、棋文化等为载体的未成年人思想道德建设新体系。今年上半年，江东区镇安小学荣获全国未成年人思想道德建设先进单位，是宁波市唯一一所获得该殊荣的学校。

以德育人 扣好人生的第一颗纽扣

都说万事开头难，人生第一颗纽扣务必要扣好摆正。

桂子健的父母腿部遭遇车祸，为了减轻家里的负担，平时除了完成学业，他细心照顾妹妹；每到寒暑假，他都会准时到菜场卖菜，从不喊苦不喊累。

王若邻在美国举行的第36届OM世界头脑奥林匹克总决赛中，作为参赛者之一为学校OM代表队获得了“经历技术困境”竞赛项目一等奖。

上个星期，在2015年“最美浙江人·美德少年”颁奖典礼上，来自我市的王若邻、桂子健同时荣获“最美浙江人·美德少年”的称号——可以说，通过持之以恒的思想道德素质教育，我市的德育工作屡建硕果，5年

来先后涌现出100多名省级及以上荣誉的优秀少队员，2万余名少队员被评为各级“美德少年”。

据统计，5年以来，以“中国梦”和社会主义核心价值观教育为主线，广大少先队员参与到“红领巾心向党——十八大与我们的未来”“中国梦·话成长”“党团队旗传递我接力”等主题活动，深入了解少先队光荣历史、理解中国梦的基本内涵，用自己的视角，自己的语言，将“少年梦”融入“中国梦”。

同时，全市少先队组织开展“童蒙养正”系列活动，通过优秀童谣传唱等形式将廉洁文化风吹进校园，让少年儿童潜移默化地接受廉洁、诚信、责任、守法、勤俭的文化理念，在社会上传播了文明道德新风尚。

实践砺人 在体验中增素质长本领

都说实践出真知，对于少年儿童而言，实践体验是难以取代的宝贵财富。

在超市里当货物整理员，在银行当传单发放员，在菜场当秩序维护员……每个暑假，海曙区都会开展“海之梦”中小学生社会实践行动，推出千余个暑期实践岗位，吸引数千名少年儿童“竞争上岗”，留下成长的印记。

“这给了我们一个机会，去了解真实的社会，去学习更多课堂上学不到的本领。”正像很多少年儿童所期盼的，5年来，我市积极打造“雏鹰争章”实践体验活动，开创了校内与校外联动、网上与网下互通、规范与校本并举的“雏鹰争章”模式，全市共有150余万人次参加各类争章活动，累计获得市级以上奖章971枚，全市“争章”覆盖率达100%。

通过市少工委整合资源，我市还形成了不少富有宁波特色的“金名片”：连续14年开展中国少儿服饰文化节；建成全省第一家“红领巾图书馆”；联合中国少年科学院共建校级科普基地，聘请22位院士、科普专家作为“红领巾导师”；通过红领巾阳光体育欢乐校园行、青少年创意造型大赛、中小学生经典诵读大赛、红领巾游戏节等活动，先后吸引了120余万人次少队员参加。

同时，每年寒暑假，市少工委还会在全市范围内招募一批优秀的少先队员，赴少年军校开展东海少年军校夏令营活动，在这个全国第一所具有海军特色的少年军校里，让每个学员都在学习国防知识、体验军事训练和军营生活之中，长本领、提素质。

承担责任 “小主人”助力城市发展

争做“小主人”，“小手拉大手”。小小的肩膀，同样能为城市的发展出一份绵薄之力。

写日记、拍照片、作记录……在刚刚过去的暑假，3万多名全市少先队员参与“孵化小甲鱼 保护母亲河”活动，短短几个月，甬城就有12万名青少年参与到环保实践中，以小甲鱼为媒，利用视频、图片等形式传播参与环保的喜悦，让“五水共治”的理念进入千家万户。

据悉，围绕“五水共治”，各级少先队组织开展了“五水共治——红领巾在行动”系列主题活动，11个县（市）区和市本级少先队工作者、少先队辅导员举行少先队主题活动课观摩学习和交流研讨活动，号召少先队员助力“五水共治”，争当治水小标兵、节水小能手和护水小先锋。

围绕文明城市创建、环境治理、垃圾分类等中心工

作，市少工委组织开展“港城建设我来说”等活动，面向少先队员征集了120万条“红领巾金点子”，以“1+6”的方式积极带动身边的父母等家人参与港城建设，一起为城市发展建言献策。

为响应市委市政府的援疆、援藏等部署，市少工委组织发动全市143所学校与新疆库车县、西藏比卢县学校结对，以互通书信、捐献红领巾书屋等方式与对口学校开展结对交流活动，增进了宁波与各地少年儿童之间的了解、互信和友谊。

截至目前，我市已先后创建了4300多个深受少年儿童喜爱的“红领巾社团”，涵盖核心价值引领、生态环保、志愿服务等多个方面，少年儿童围绕党政工作重点、社会发展热点和少年儿童成长特点，开展志愿服务活动，携手将甬城建设得更美好。

夯实基础 巩固少先队主阵地建设

星星火炬，照耀前行，雏鹰展翅，快乐翱翔。

全国首个“红领巾县”、全国首本《少年团教材》、全国首条“红领巾卫生街”……回首来路，我们在巩固少先队主阵地建设上，打造了不少“全国首创”。

5年间，我市少先队组织网络更加健全，学校少先队主阵地建设不断巩固，社区、农村少先队工作继续加强，“智慧队建”工作扎实推进，专业化、职业化推进少先队辅导员队伍建设，为保障和少先队员的健康成长提供了坚实的基础。

其中，《关于进一步加强宁波市少先队基础建设的若干意见》《关于进一步加强宁波市少先队基础建设的若干意见》等文件相继出台，建成雏鹰争章实践基地222个，校外

体验教育基地163个，少年军（警）校49个。

“伟大的事业薪火相传，崇高的使命需要我们为之不懈奋斗。少先队员现在是祖国的小树苗，将来就是建设祖国和家乡的生力军。实现中国梦，建设好家乡宁波，就要从我们新一代宁波少年的梦想出发，一步一个脚印。”宁波团市委相关负责人如是说。

下一个5年，我们将全面实施宁波少先队“领航”“展翅”“强基”三大工程，团结教育引导全市少先队员听党的话、跟党走，努力争当“学做人、学立志、学创造”的追梦少年，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”和宁波基本建成现代化国际港口城市做好全面准备。

站在新的起点，面向未来，我们满怀信心和期待。

“红领巾提案”抢先看

提案②

落实“减负”，打造“无作业日”

提案人：吴为 奉化市锦溪小学

提案内容：虽然全社会都在呼吁要给小学生“减负”，但是我们的作业却没有变少，经常写作业到很晚，周末也只能待在家里。我希望每个月设置一天“无作业日”，让我们自由地安排时间，做一些我们自己真正想做的事情。

提案③

让电梯不再成为“杀手”

提案人：朱樾 余姚市第二实验小学

提案内容：最近我常听大人谈起“电梯杀人”事件，电梯这个我们日常生活中的“老朋友”变得陌生起来。我希望相关部门能走进校园为我们讲解怎样安全地使用电梯，遇到紧急电梯事故应该怎么办，让“老朋友”不再成为“杀手”。

象山县少工委结合县域特色，以海洋文化为主题，广泛开展“蓝色海洋”科技创新、大海沙滩素质运动会等实践活动，将“爱海洋、爱家乡、爱学校”的意识渗透到少先队日常教育中，用“海纳百川、勇立潮头”的象山精神激励全县少先队员健康成长。